

octombrie 2016 volum 3
numărul 10 (31)

CUPRINS

“Cum creștem agricultura
României și cum încurajăm
fermierii români?” 1

Închiderea programului
Internship 2016 2

Conferința directorilor
generali ai institutelor
naționale de statistică

Seminarul Național de
Statistică “Octav Onicescu” 3

Evenimente viitoare

Broșuri INS

ANAF: Datele INS sunt
indispensabile pentru
estimarea și analiza
veniturilor 4



octombrie 2016
Colectiv redacțional:
Andreea IORDAN
Tania CIMPOERU
Bogdan PĂTĂRLĂGEANU
Cătălin MÎRLOGEANU
Bogdan DRĂGHIA
comunicare@insse.ro

ISSN: 2537 - 3129

29 septembrie 2016 - Crowne Plaza “Cum creștem agricultura României și cum încurajăm fermierii români?”



La evenimentul organizat de PRIA Agricultură, președintele INS a fost invitat alături de alte personalități, specialiști în domeniul agrar la masa rotundă intitulată “Cum creștem agricultura României și cum încurajăm fermierii români?”

Cu această ocazie, președintele INS a reamintit celor prezenți faptul că aproape o treime din populația ocupată a României lucrează în agricultură și asigură doar 5-6% din produsul intern brut, în timp ce țările dezvoltate au 3-4% din populația ocupată care lucrează în agricultură și generează 6-7% din PIB. Diferența de randament poate fi explicată prin gradul de tehnologizare a agriculturii. Un alt subiect dezbătut a fost numărul exploatațiilor agricole din România. Privit Institutului Național de

Statistică, circa o treime din numărul total al exploatațiilor agricole din UE sunt înregistrate în țara noastră, în timp ce Franța, țară agrară, deține doar 600000 de astfel de exploatații agricole.

Referitor la cultura de floarea-soarelui, președintele INS a arătat că România deține cea mai mare suprafață din UE destinată acestei culturi, însă la producție se află doar pe poziția a patra.

Alături de președintele INS au mai luat cuvântul doamna Veronica Toncea, director general FGCR, domnul Adrian Pinteș, director general APIA, doamna Mariana Vizoli, director general, Direcția pentru Legislație Fiscală MFP, doamna Ramona Ivan, director Direcția Relații Externe și Fonduri Structurale CEC Bank și alții.

23 septembrie 2016 - Biblioteca Națională a României

Închiderea programului Internship 2016

A avut loc închiderea oficială a celei de-a patra ediții a Programului Oficial de Internship al Guvernului României 2016, numărul de studenți al acestuia ajungând la 684. Colegele noastre timp de două luni, Ferariu Georgiana Andreea și Țiru Ana-Maria-Antoaneta și-au încheiat activitatea la INS și le urăm succes în cariera guvernamentală.

La evenimentul de închidere a

programului au luat cuvântul: Costin Borc, Viceprim-ministru, Ministrul Economiei, Comerțului și Relațiilor cu Mediul de Afaceri; Radu Puchiu, secretar de stat, Cancelaria Primului Ministru; Irina Alexe, secretar de stat, Ministerul Afacerilor Interne; Raed Arafat, secretar de stat, Ministerul Afacerilor Interne și Cristian Botan, consilier, Cancelaria Primului Ministru.



26 - 28 septembrie 2016 - DGINS, Viena

Conferința directorilor generali ai institutelor naționale de statistică

Au avut loc trei evenimente importante pe agenda statistică europeană: cea de-a 102-a Conferință a directorilor generali ai institutelor naționale de statistică, a 30-a întrunire a Comitetului Statistic European, precum și ședința grupului de nivel înalt privind calitatea în statistica oficială.

Din partea Institutului Național de Statistică, la aceste evenimente au fost prezenți domnul **Tudorel Andrei**, președintele INS și doamna **Daniela Ștefănescu**, director al Direcției de Afaceri Europene și Cooperare Internațională.

Conferința DGINS din acest an și-a propus dezbaterile unor teme majore și de actualitate ale statisticii europene și anume:

- modul de administrare a unui INS modern în secolul XXI

- statistici privind cuantificarea veniturilor, consumului și averii

Cea de-a 30-a întrunire a Comitetului Statistic European a propus spre analiză și opinie păreri strategice la nivelul UE, inițiative care au ca scop îmbunătățirea calității produselor și serviciilor statistice la nivel național și european.

Reuniunea Grupului de nivel înalt privind calitatea în statistică a dezbătut și examinat posibilitățile dezvoltărilor adiționale ale cadrului de calitate comun al Sistemului statistic European.

Cu prilejul reuniunilor de la Viena, Președintele INS a discutat cu doamna Mariana Kotzeva, director general adjunct al Eurostat și despre progresele înregistrate de INS în modernizarea statisticii conform Viziunii 2020 a Sistemului Statistic European.

Poziția INS în cadrul acestor evenimente

Dezvoltarea statisticii românești, parte integrantă a SSE, se înscrie în prezent în dezvoltarea de ansamblu a Sistemului Statistic European.

Ca urmare a dezbaterilor din cadrul reuniunilor, fiecare element de noutate pentru diferitele domenii ale statisticii ce ar putea avea impact asupra statisticii românești va fi preluat pentru o analiză ulterioară de detaliu împreună cu direcțiile de specialitate din INS în vederea unei implementări corecte în cadrul statisticii românești. Delegația INS a susținut conținutul Memorandum-ului de la Viena intitulat "Statisticile privind veniturile, consumul și averi", delegația INS fiind de acord și cu conținutul proiectelor de regulamente supuse aprobării în cadrul reuniunii CSSE.



29 septembrie 2016 - Seminarul Național de Statistică "Octav Onicescu"



La Institutul Național de Statistică a avut loc în ultima săptămână a lunii septembrie Seminarul Național de Statistică "Octav Onicescu", în cadrul căruia au fost prezentate trei teme. Prima dintre ele, "Necesitatea unui indice general al inflației (IGI)", realizată de Vasile V. Dumitrescu și Gheorghe Săvoiu, a expus intenția autorilor de a crea un indice care să reflecte cât mai bine evenimentele care se petrec în economie. Autorii au prezentat, din punctul lor de vedere, limitele Indicelui Prețurilor Bunurilor de Consum (IPC), care nu măsoară toată inflația. Indicele propus are o sferă mai largă de cuprindere decât IPC, urmărind atât creșterea prețurilor, cât și a tarifelor. Această temă va face subiectul unor articole care vor fi publicate în lunile octombrie și noiembrie în Revista Română de Statistică Supliment.

A doua temă prezentată, "Unele statistici istorice relevante despre Germania transnațională antebelică: O explicație bazată pe prestigiu conferit de date și realități", i-a avut ca autori pe Silviu Petre și Gheorghe Săvoiu. Cei doi au prezentat date statistice referitoare la dezvoltarea Germaniei din 1871 până la izbucnirea primului război mondial. Autorii au pus accent în special pe dezvoltarea culturală a statului german și au încercat să găsească răspunsuri la întrebarea "Ce a determinat Germania să declanșeze primul război mondial?". Ultima temă prezentată în cadrul Seminarului, "Modelele demografice și impactul lor contemporan", i-a avut ca autori pe Gheorghe Săvoiu și Silviu Petre și a abordat probleme ale demografiei prezentului și impactul acestora pentru viitor.

EVENIMENTE VIITORE

20 octombrie 2016 - Institutul Național de Statistică, Sala diseminare



Ziua porților deschise, eveniment intitulat "Statistica, un tezaur de împărtășit", organizat cu ocazia Zilei europene a statisticii 2016 "Statistici mai bune pentru o viață mai bună".

25 octombrie 2016 - Institutul Național de Statistică, Sala Albastră

Masă rotundă cu tema "Satul românesc, încotro?". O monografie a satului românesc din care nu lipsește structura demografică, agricultura precum și grija pentru administrarea habitatului natural, toate într-o dezbatere publică cu participarea mai multor personalități.

BROȘURI ALE INS

Populația școlară a României

Noi provocări pentru software-ul statistic. Utilizarea R în statistica oficială



ANAF: Datele INS sunt indispensabile pentru estimarea și analiza veniturilor



Sursă foto: profit.ro

Serviciul Comunicare, Relații Publice și Mass-media din cadrul Agenției Naționale de Administrare Fiscală (A.N.A.F.) a răspuns câtorva întrebări referitoare la colaborarea dintre această instituție și Institutul Național de Statistică.

- Ce impact au datele diseminate de Institutul Național de Statistică în activitatea ANAF?

- Datele diseminate de către INS sunt indispensabile în activitatea de estimare și de analiză a veniturilor fiscale, dar sunt utile, de asemenea, și altor activități din cadrul A.N.A.F. Concret, la ora actuală A.N.A.F. își dezvoltă structurile analitice și aplică trei modele pentru estimarea decalajelor fiscale, precum și un model de prognoză pe termen scurt a veniturilor fiscale. Toate aceste modele se bazează pe date din conturile naționale. Totodată, în aplicarea modelelor menționate sunt necesare ajustări anuale în funcție de evoluția mediului social și de afaceri. Pentru aceste ajustări sunt esențiale datele rezultate din anchetele derulate de INS, precum ancheta structurală, ancheta

bugetelor de familie, statisticile sectoriale, statisticile regionale etc. De cele mai multe ori, însă, sunt necesare date prelucrate, care nu sunt publicate ca atare în baza de date Tempo sau în publicații. De asemenea, sunt indispensabile tabelele de intrări-ieșiri așa cum apar în statisticile Eurostat. Pe baza tabelului de utilizări, de pildă, este estimat decalajul fiscal la TVA.

- Cum ați caracteriza relația dintre Institutul Național de Statistică și ANAF, dar și dintre informațiile furnizate de cele două instituții?

- Relația dintre cele două instituții este în general bună, existând chiar un protocol de schimb de date. În activitatea de estimare, de pildă, am solicitat în două rânduri date de la INS, iar această instituție a răspuns într-un timp rezonabil, persoanele implicate în colectarea datelor comunicând foarte bine cu reprezentanții INS pentru clarificarea unor aspecte legate de cererile noastre. Sperăm ca această colaborare să se mențină cel puțin la acest nivel, ori să se îmbunătățească.

- Cât de ușor găsiți informațiile pe care le căutați în baza de date a INS?

- Din păcate, informațiile de interes direct pentru instituția noastră nu sunt ușor de găsit. Căutarea unui anumit indicator într-o categorie de cont nu poate fi făcută cu ușurință. De multe ori indicatorul căutat poate fi regăsit în altă categorie de cont decât cea în care se află la Eurostat, ori nu există. De pildă, de interes pentru noi este identificarea separată a surplusului brut, respectiv net din exploatare la nivelul gospodăriilor și venitul mixt (nu într-un indicator agregat). În plus, baza de metadate nu este accesibilă tot timpul (din motive tehnice, conform anunțului de pe website-ul INS). Pe de altă parte, existența bazei de date Tempo online ușurează foarte mult activitatea noastră, constituind un foarte bun suport sau punct de reper. Problemele apar când sunt necesare date la un nivel de dezagregare mai profund și la comparabilitatea indicatorilor.

(Interviu realizat de Alina Oprea, Direcția de Comunicare)